



刘君 摄

林媛：成长路上 感恩有你

本报记者 陈岩

林媛，女，35岁，预备党员，技术中心硅钢室工程师。2008年东北大学硕士毕业进入太钢技术中心，2012年开始主持薄规格高磁感、高品质极薄系列硅钢产品研发工作。2015年产品关键指标达到国际先进水平，2016年实现批量供货。她本人被评为太钢2016年度特级劳动模范。

“我在现场跟生产，咱们约下午可以吗？”伴着机器的轰鸣声，电话那边回答简洁而又清脆。

见到林媛，与印象中的女工程师形象不太一样，没有齐耳短发，一根马尾束在脑后，身材不高，甚至有些娇小，眼前这个邻家女孩一样的姑娘很难让人与太钢新能源汽车驱动电机用硅钢产品开发负责人联系起来。

2008年硕士毕业，林媛进入太钢技术中心硅钢研发室工作。从学校到工厂，角色的转变和诸多的不适应，超出林媛的想象。

“理论和实际差距很大，许多专业术语上学过，可进了工厂才发现，自己要学的东西还有很多，好在师傅们不嫌我烦，愿意教我这个笨学生。”林媛说话很是风趣。

那段时间，只要有空，林媛就往现场跑，从冶炼到轧制，仔细观察记录每个生产步骤。遇到不懂的问题，她就跟在工人师傅后面问个不停，晚上回到家，再对照书本慢慢消化。不下现场的

时候，她就跟着前辈做试验，进行数据分析。林媛有做笔记的习惯，三年下来，笔记记了几大本，她也从一个学生娃逐渐成长为一名工程师。

“别看是个小姑娘，却有点男孩性格，积极、肯干、要强。”这是林媛给大家留下的印象。

林媛最大的梦想是能像前辈们那样研发出别人羡慕的产品。她经常浏览国内外企业的网站，尤其喜欢研究他们的产品说明书。她从国外企业的产品说明书里发现，薄规格高牌号和高磁感高强硅钢产品国内几乎没有。当时是2012年，国家关于新能源汽车发展的相关政策已经出台，这类材料是新能源汽车等行业的材料，技术中心也正着手启动该项课题研究，林媛很想试一试。

开发一个新产品，必须结合实际做大量的市场调研。通过对用户的持续关注和对市场前景的多次分析，一个多月后，林媛拿着一份可研报告和市场调研报告找到领导，把自己的想法和盘托

出。领导对林媛的想法非常认同，让她担任新能源汽车驱动电机用硅钢产品负责人，鼓励她放手去做。

“我一直很幸运，从生产一线的师傅到领导、前辈总会在我需要的时候帮助到我。有时候前辈们一句话，就能让我少走许多弯路。”林媛对每一个帮助过自己的人念念不忘。

硅钢产品的制造流程非常长，大的步骤就有七八个，排列组合，一个产品的试验方案有几十种。在前辈的点拨下，实验室试验进行得比较顺利，一年多时间，规律性的东西就找到了，进入了大生产试验阶段。大生产试验不像在实验室试验，时间可以自主支配，必须服从生产安排。这样，林媛往往就得跟踪夜班生产。那时候，林媛的孩子只有三岁，每次都是她把孩子哄睡了再去现场跟班。

“厂里的师傅知道我孩子小，总是照顾我，快排到试验炉次的时候才打电话叫我过去，好让我在家多待一会。”林媛觉得工作虽辛苦，但感觉很温暖。

2015年，在领导与前辈的支持指导下，在各生产工序的通力协作下，林媛负责的新能源汽车驱动电机用硅钢产品成功问世。

作为产品负责人，需要经常和客户打交道，可起初，林媛并不擅长，没少受委屈。

新产品得经常与客户交流使用情况才能不断改进、提升。一次，林媛去走访客户，客户毫不客气地数落她。林媛清楚，产品当时还有不少需要改进的地方，但就是不知该怎么解释，觉得特别委屈，脸憋得通红，眼泪在眼眶里直打转。林媛说，产品就像自家的孩子一样，有缺点，也总不想让别人随

便批评。

随着产品的不断完善，与客户打交道越来越多，林媛也逐渐成熟起来。在一次技术交流中，对方见来的是个小姑娘，显得有些不屑：你什么学历？你上班几年了？这问题你能解决吗……林媛不慌不忙，把客户遇到的问题分析得头头是道。客户再也不敢小看这个小姑娘了，态度也变得谦虚起来。朋友们夸奖她越来越有大师风范了。

“其实客户的苛责也是对我们的另一种帮助。”面对挫折，林媛这样看待。

如今，林媛主持开发的新能源汽车驱动电机用硅钢系列产品，关键指标已达国际先进水平，产品开始实现批量供应。

每每谈起自己的成长，林媛总是心存感激。在她看来，并不是自己比别人更努力，而是自己得到了更多人的帮助，她始终感谢前辈的悉心指导，感谢家人的默默支持，感谢那些甚至叫不出名字的一线师傅的真诚帮助。林媛最喜欢小说《牧羊少年奇幻之旅》中的一句话——“当你真心想做一件事，整个世界都会来帮你。”

“成长路上，感恩有你”！这是一种态度，更是一种情怀！



紧盯关键环节 严堵管理漏洞

采购部以体系建设提升采购质量

本报讯（记者 石鹰 通讯员 雷玮）日前，采购部通过建设质量防控体系，严堵管理漏洞，促进了采购质量的稳步提升。

进口合金是公司采购的战略品种之一，采购供应商均为海外大型生产企业或国际贸易巨头，可信度较高。但采购部职工并没有以此为借口放松了对采购产品质量的严格管控。近期，在某品牌进口合金的入厂质量检验中，职工发现某批次主元素偏差超过合同约定范围。对此，按制度该部质量管理室迅速执行内部二次复检，核对批次取样，结果仍旧超出范围。随后，质量管理室又再次组织库区与

采购科室，重新以集装箱为单位，执行取样送检。在收集多次检验数据后，基本确认了进口合金的质量问题。在多环节确认无误的情况下，采购部正式向该供应商提出质量异议。双方选定第三方知名国际检验机构作为仲裁单位，对数十个集装箱分别检验。通过长达一个多月的检验、汇总、核对和计算，最终认定为供应商出厂检验失真，为公司挽回了损失。

“这起跨国质量异议赔款的事例充分体现了采购部质量防控体系的严密性，效果非常明显。”采购部相关负责人说。“采购一项物料，太钢最少要经过7个环节，每

个环节的质量如何把控，采购部一直在不断地探索、完善。”

采购部相关人员总结多年经验，梳理出几十个质量把控点，形成了《物料采购标准管理办法》《采购实物质量抽检管理办法》《质量异议管理办法》《取样送检管理办法》《质量责任追究、质量索赔管理办法》等制度，使每个采购环节努力做到有章可循、有据可依。

此外，该部还在每个部门设立了专兼职质量管理员，形成内部监督体系；建立了《供方管理办法》，加强对供应商队伍的管理，为公司物料品质采购提供了保障。

导读

国家网信办公布
《互联网新闻信息服务
许可管理实施细则》

（见二版）

告读者

根据2017年端午节放假安排，本报5月29日、30日休刊，31日正常出版。